

慈悲喜年聖母瑪利亞的角色

- 蔡愛美修女

前言：

教宗方濟各宣布 2016 年為慈悲喜年。這個主題來自路加福音六:36 「你們應當慈悲，就像你們的父那樣慈悲。」相信各個堂區已安排多次祈禱反省活動來加深瞭解慈悲的意義，且給我們這些耶穌基督的門徒一些實踐的具體方法。這篇文章並非想提供更多的知識，而是想整合教會的道理。

首先，讓我們來看希臘文慈悲的意思，就是教宗所指在日常生活中經驗到慈悲的重要性，顯示聖母瑪利亞，慈悲之母，和她無玷聖心能夠帶領我們走向天父一樣的慈悲。

1. 希伯來文慈悲的意思

Hesed 在舊約中，特別是長且著名的聖詠 103 篇裡對天主的描述，希伯來文慈悲代表仁慈，溫柔，充滿同情和憐憫。為猶太人而言，hesed 甚至比表面做好事還有更深的意義，那是一個轉化成為如同天父慈悲的過程。Hesed 字根源於象徵母親子宮，即生命之源。因此，當我們談到慈悲，那是源自天主的內在仁慈，同情和憐憫。

Hesed 不只代表天主對人的原諒與寬恕，同時擴及人與他人的原諒與寬恕。在新約中基督的降生反應天主的慈愛，而在很多比喻中特別是好牧羊人的比喻，基督關心、保護、引領及餵養他的羊群。耶穌基督在基督徒的團體內，是友誼與愛情的人際關係上的典範。

2. 生活經驗上的重要性，慈悲禧年詔書第 8，19 號

教宗在慈悲禧年詔書中指出轉化過程的重要性，需要個人在生命中經驗到天主的慈悲，如此才有能力對他人慈悲。在天主的仁慈、溫柔和同情的光耀下，體驗個人的救贖歷史。在寧靜中張開雙手，感謝所領受到的恩寵。在我們所屬的家庭、社會及團體內，只有如同瑪利亞一樣有一顆順服的心，將一切默存心中，呼喊願天主的旨意承行時，我們方能體驗到天主慈愛的臨在。

慈悲是基督徒生活和愛的來源，因為天主是慈悲的，因此，如果我們經驗到這愛，我們能否只留存在我們內呢？當然不可能，因為我們要分享這個喜訊。福音的喜樂特別要去傳給那些需要的人，包括各方面物質跟精神上的慈愛行動。聖神會帶領我們伸出我們的腳和手去到那些最需要基督的人。

3. 在慈悲禧年，瑪利亞是慈悲及無玷之母

在心我們靈深處，當我們默想瑪利亞的各種面貌和角色時，就會發現瑪利亞是慈悲及無玷之母，她是耶穌基督的母親，天主之母。從聖母領報直到聖母升天，她經驗到天主的仁慈。在她的讚主曲中她不只為自己並為所有世代頌揚天主的仁慈。

瑪利亞的心是純潔無玷的，在教會紀念葡萄牙法蒂瑪顯現即將一百年之際，瑪利亞十三次顯現給這些孩子們的重要訊息就是悔改和祈禱，也就是以愛還愛。瑪利亞對三個孩子顯現出她的無玷聖心，代表著她的內在生活，這即是無原罪始胎的果實。聖母的被創造就是按照天主對人類原來的計劃：純潔無瑕。在基督的救贖工程中，我們被邀請相似聖母瑪利亞的無玷之心，因為瑪利亞無玷之心全然奉獻給天主。瑪利亞的全然奉獻是因為她的內在生活和完美來自天主特別的恩寵。她一生中對天主完美的答覆了「是」，是由於天主的仁慈完全轉化她的生命，而她的內在生命也是依賴天主的仁慈。

瑪利亞配合天主的救贖工程成為全人類的母親，為我們的需要謙遜地承行天主的旨意。她成為保護和領導我們的典範，帶領我們去原諒和寬恕如同天父的慈悲。總之，在富於仁愛的慈悲禧年，我們可以因著她的無玷之心去經驗和體驗天主的仁慈。